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P. S. Aurelian s-a născut la 12 decembrie 1833 în orașul Slatina (Olt) și a decedat în ziua de 24 ianuarie 1909 la București:
 ◙ a parcurs studii agronomice, economice și de silvicultură la „Școala Imperială de Agricultură- Grignon” (Franța);
 ◙ a ocupat imediat funcția de director la „Monitorul” lui Alexandru Ioan Cuza; de șef al „Biroului Agricol” din Ministerul Lucrărilor Publice, profesor (1860) și director (1863) la „Școala Națională de Agricultură-Pantelimon”, lângă București; pe care a dus-o la Herăstrău în anul 1869, şi a condus-o până în anul 1884, continuând activitatea până la 1900. Şcoala a devenit în timp „Universitatea Agronomică București” de azi;
 ◙ Aurelian a fost cel mai important autor de reviste, publicist agronom și economist din secolul al XIX-lea; autor de căți și manuale de agricultură și economie politică;
 ◙ a fost primul mare agronom care a publicat scrieri moderne despre cultura plantelor, zootehnie și viticultură, prezentând expuneri ca fond de „studiu”; el a introdus, pentru prima dată, acest mod de prezentare a conţinuturilor agronomice;
 ◙ Aurelian a publicat primul „Curs de silvicultură” la români, sub titlul „Note de silvicultură practică”; a fost autor a peste 1000 de articole, studii, broșuri, cărți și manuale de garicultură şi economie;
 ◙ s-a aat între învățații iluștri ai secolului al XIX-lea; om de cultură și om de stat; el a ocupat, primul, funcția de președinte al „Societății Atheneul Român” (1866). La vârsta de 38 ani a fost ales membru al „Societății Academice Române”, alături de Petrache Poenaru, Anastasie Fătu și Nicolae Cretzulescu; a fost membru fondator al „Academiei Române”, făcând parte din Comisia pentru revizuirea „Statutelor Academiei”, împreună cu Al. Odobescu, A. T. Laurian, Vincenţiu Babeş şi Titu Maiorescu. Timp de 38 de ani, ca membru al Academiei Române, a ocupat cele mai înalte funcții: șef al sectiei de „Științe Naturale”, vicepreședinte 18 ani; președinte al Academiei Române de la 26 martie 1901 până la 23 martie 1904; a prezentat 7 comuniări ştiinţice fundamentale în şedinţele Academiei;
 ◙ Aurelian a fost senator și deputat în perioada 1877-1909, președinte al Camerei și Senatului României; a ocupat de 6 ori funcții de ministru în guvernele I. C. Brătianu și D. A. Sturdza; a fost prim ministru al guvernului regatului României între 21 noiembrie 1896 – 30 martie 1897;
 ◙ pentru meritele sale P. S. Aurelian a fost decorat cu cele mai înalte distincții naționale și internaționale, 15 la număr: decorat cu Ordinul Sf. Ana, Ordinul „Stanislas” (Rusia), Cavaler al Ordinului Legiunii de Onoare a Franţei, membru al societăţii de economie politică din Paris;
 ◙ celebra lucrare „Dictionnaire international des écrivains du monde latin”, Roma 1905, semnată de Angelo de Gubernatis îi acordă o prezentare pe o coloană întreagă de pagină, iar în concluzie spune că „Aurelian poate considerat sub toate aspectele ca unul dintre marii factori (făuritori) ai României moderne; un cetăţean şi un scriitor de care o ţară trebuie sa e mândră. El a exercitat o inuenţă binefăcătoare în diferite direcţii asupra culturii ţării sale, numărându-se printre reprezentanţii ei cei mai nobili şi mai puri”
 Până în zilele noastre, această personalitate imensă ce are, pe drept, un loc între „părinții națiunii”, a rămas necunoscută poporului. Petre S. Aurelian a fost cel mai mare agronom și economist, ilustru om de stat român din secolul al XIX-lea.
 Iași - Februarie 2014 Autorul, Prof. dr. ing. Viorel Iulian Peştean
 PETRE S. AURELIANagronom, economist, om de stat
 MONOGRAFIE(format A4 – 1250 pagini – 54 planșe foto)
 Tel. 0332.110.882; 0757.470.138; 0735.677.627
 V. I. Peştean
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CUVÂNT ÎNAINTE
 Monograa în 2 volume, însumând 1300 de pagini, a fost alcătuită de renumitul Prof. dr. Viorel Iulian Peştean, autor a numeroase alte lucrări asemănătoare. Cităm aici albumul „Mari agronomi români 1800-2000”, care l-a consacrat deja pe autorul cărţii la care ne referim ca un veritabil scormonitor al activităţii şi vieţii marilor personalităţi profesionale, unii şi cu statut de politicieni, care însă şi-au adus şi o contribuţie esenţială la progresul patriei lor, România.
 Istoria se repetă. Istoria actuală seamănă foarte mult cu cea din vremea Imperiilor Turc şi
 Austro-Ungar, perioadă în care a trăit şi marele P.S. Aurelian. De-a lungul istoriei sale foarte
 zbuciumate, România a avut parte de numeroase „rele” şi incertitudini, dar simultan şi-a născut şi
 veritabili i ai ţării, care să o ajute să treacă peste numeroasele piedici puse în calea dinamicii ei
 adeseori anemice cauzate de vicisitudinile istoriei.O istorie întotdeauna „ostilă” a fost şi cea oferită de dinamica confuză şi agresivă a tranziţiei de
 la comunism la un pseudo-capitalism în această încrucişare a secolelor XX şi XXI. Studiind, în zilele noastre, atent opera lui P. S. Aurelian, profesorul Peştean constată prioritar că a fost un mare condeier, un „maestru al condeiului”, cum spune autorul, având un dar al scrisului care a depăşit lexicul unor celebrităţi precum Odobescu, Haşdeu, Ghica, Bacalbaşa şi alţii.
 Paradoxul istoric constă, însă, în faptul că Aurelian a fost mai puţin popularizat şi cunoscut, atât în timpul vieţii sale, cât şi în decursul istoriei, până în zilele noastre.
 Putem arma, după lecturarea cărţii profesorului Peştean, că istoria şi oamenii care au făcut această istorie, au creat o adevărată nedreptate marelui Aurelian, lăsându-l în anonimat pe unul dintre cei mai creatori şi reprezentativi i ai României.
 Câteva însuşiri şi caracterizări ale marelui Aurelian merită a scoase în evidenţă, şi anume:1. P. S. Aurelian a fost o personalitate copleşitoare în primul rând prin multidisciplinaritatea sa.
 A fost, în egală măsură, un savant în ale agriculturii, cu siguranţă cel mai mare agronom al ţării, raportat istoriceşte împărţind primul loc al podiumului cu marele Gh. Ionescu Şişeşti, apărut însă în scena agriculturii o generaţie mai târziu.
 2. Ca personalitate, Petre S. Aurelian s-a aat în elita marilor savanţi ai ţării, ind în egală măsură Academician, profesor, agronom, industriaş, comerciant, mare economist şi mare om de stat, ind, ca şi Şişeşti, de 6 ori ministru Liberal, cu deosebire la Ministerul lucrărilor publice, dar şi la altele.
 3. Profesionalismul de excepţie şi l-a câştigat graţie unei mari inteligenţe native şi a unei permanente instruiri în ţară şi în străinătate, dar şi a unei permanente munci de cercetare multidisciplinară, nalizată în numeroase, foarte numeroase lucrări ştiinţice, lucrări de atitudine, lucrări de educaţie, lucrări cu caracter legislativ publicate în numeroase reviste, unele dintre ele ind îninţate şi conduse chiar de el, cum ar „Revista ştiinţică”, suplimentul „Economia naţiunală”, cu subtitlul „Buletin al intereselor economice române”, „Economia rurală”, „Economia Naţională” şi altele.
 4. Prin scrierile sale, încă din tinereţe Aurelian demonstrează din plin calităţile unui mare patriot, pledând în permanenţă pentru dezvoltarea agriculturii locale, a industriei româneşti, a comerţului ţării, susţinând, prin autoritatea sa, capitalul românesc fără a aduce atingere sau discriminări capitalului străin care, ca şi astăzi, începuse să invadeze ţara, cu voinţa şi permisiunea autorităţilor. Se practica, încă de pe atunci, o competiţie neloială în zona formării şi sprijinirii capitalului autohton, pe care Aurelian le-a taxat cu neasemuit profesionalism, dar şi patriotism.
 5. Preocupat de economia rurală şi sprijinirea satului, în articolul „Consideraţiuni asupra agriculturii naţionale”, publicat în „Naţionalul”, Aurelian susţinea imperios necesitatea unei organizări temeinice a agriculturii ţării, ca bază a economiei pentru progresul naţiunii şi cerea ca ţăranul să e tratat cu respect, să e uşurat de greutăţile impuse care îl umileau şi împroprietărit cu „o bucată de pământ”. În alt articol, intitulat „Consideraţiuni asupra importanţei de a îmbunătăţi starea cultivatorilor”, publicat la 18 septembrie 1958, tot în „Naţionalul”, vorbeşte despre înţelepciunea ţărilor colonialiste de a desinţa sclavia, pe care o considera ca o piedică contra progresului, sugerând n că românul clăcaş nu era departe de acea stare nenorocită a oamenilor, şi armând că „...munca produsă de sclavi costă mai scump decât munca înfăptuită de oameni liberi”, ca apoi să spună:
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„...ecare român vede cum o naţiune întreagă geme în suferinţă, bolnavă până la oase”. Oare această armaţie nu se potriveşte foarte mult zilelor noastre? Susţinem, deci, că „Istoria se repetă”, căci în planul său de redresare a agriculturii, printre altele, Aurelian propunea „înlesnirea tuturor mijloacelor din partea guvernului, care să permită ţăranului de a-şi îmbunătăţi starea sa intelectuală, morală şi materială”. Propunerea aceasta este extrem de actuală şi astăzi şi, la fel ca în toate vremurile, există o rezistenţă cruntă din partea Imperiului European şi a administraţiei locale, ca şi a politicii locale, a sistemului local, pentru rezolvarea ei.
 6. Ca savant de renume în ale agriculturii, pentru P. S. Aurelian nu exista domeniu al acesteia în care să nu cercetat, publicat şi promovat idei de progres. În primul rând, s-a dovedit un excelent ameliorator, ocupându-se de îmbunătăţirea rasei de oi Merinos, rezultată din lucrarea „Oile Merine” (1870), ameliorarea raselor de cai, ca şi a vacilor de lapte, materiale rezultate din studii şi publicate în anii 1870-1873. Apoi s-a dovedit a excela în domeniul tehnicilor agricole la nivelul gospodăriilor ţărăneşti. S-a preocupat de arături, rolul lor, pentru ce şi cum se realizează. A efectuat şi publicat studii despre „Gunoiul de grajd”, avantajele, fermentarea, colectarea şi aplicarea lui, efectele asupra recoltei. Asemenea studii au fost reluate şi adâncite 50-60 de ani mai târziu de către Gh. Ionescu Şişeşti. Ulterior s-a preocupat de totehnica diferitelor culturi, printre care cităm porumbul, cânepa, trifoiul, bumbacul, arahida, păşuni, fâneţe, lucernă şi multe altele.
 P. S. Aurelian s-a ocupat atent şi de albine, publicând despre apicultura practică, despre viermii
 de mătase – „Sericicultura” şi „Cultura duzilor”. A fost primul agronom care s-a preocupat şi a publicat
 un număr foarte mare de articole despre „meteorologia populară”, a îninţat prima staţie meteorologică
 la Şcoala de la Herăstrău şi a susţinut iniţiativa îninţării „Institutului Meteorologic”.
 A fost extrem de activ în domeniul viticulturii. Este primul agronom care a întocmit şi publicat o
 monograe completă despre Bazinul Viticol „Dealul Mare”, Prahova. În această direcţie, într-o
 succesiune logică, ne-a lăsat moştenire 20 de articole, studii şi capitole de cărţi care pot considerate ca
 primul tratat modern de „Viticultură şi producerea vinului” din bibliograa de specialitate. Bibliograa
 viţei de vie continuă cu alte 21 de articole de specialitate, care vizează ecare detaliu al verigilor
 tehnologice ale culturii viţei de vie şi nalizate cu „Congresul Oenologic de la Viena” din 1874. 7. Ca dascăl, P. S. Aurelian avea proiectată opera de dezvoltare a învăţământului agricol, căreia
 i-a dăruit 4 decenii de muncă, iar rezultatele îl aşează pe locul de „Fondator al învăţământului agricol românesc”. Ca profesor la „Şcoala Naţională de Agricultură de la Pantelimon” (numit la 21 oct. 1860) a participat la prima recticare a programului de învăţământ şi a devenit şeful catedrei de „Agricultură, botanică, silvicultură şi economie rurală”. În 2 august 1863 este numit directorul şcolii, pentru ca 4 ani mai târziu să elaboreze cea mai modernă programă de învăţământ agricol a acelor timpuri. Sub conducerea sa şcoala a primit două medalii de bronz la Expoziţia Universală de la Paris din 1867.
 Cu sprijin domnesc, la 1 decembrie 1869 Aurelian se instalează ca director al noii „Şcoli Centrale de Agricultură şi Silvicultură de la Ferestreu”, Stabiliment de gradul II. Şcoala construită de Aurelian în câmp gol a fost dotată cu toate facilităţile unei excelente baze de pregătire teoretică şi practică a studenţilor, precum: a) Cultură mare; b) Câmp de experienţă şi de studii; c) Grădină botanică; d) Livadă de pomi şi şcoală de pomi; e) Şcoală dendrologică (pădure); f) Grădină de legume; g) Vie; h) Parc, alei şi grădină de ori; i) Dudăriă; j) Prisacă; k) Muzeu de agricultură şi grădină de ori; l) Observator meteorologic. Oare câte universităţi de prol din România au în zilele noastre, toate aceste facilităţi de studiu? Aurelian a construit, la scurtă vreme, şi o „fabrică de maşini” ca şcoală profesională de ucenici şi o „secţie de horticultură”.
 Aurelian a fost nu numai un manager de şcoală, dar şi un excelent cadru didactic la catedră, iar despre el studenţii apreciau că „Era o plăcere să-l asculţi, şi după ieşirea sa din clasă părea că-i mai auzeai muzicalitatea vorbelor sale cumpănite, frumuseţea expresiunilor întrebuinţate şi puterea lor de convingere, ceea ce făcea ca materiile profesate de dânsul să e cel mai bine înţelese şi, prin urmare, mai uşor de învăţat de noi. Era, în fond, un mare şi foarte talentat profesor”.
 Aurelian a avut însă preocupări majore şi pentru dezvoltarea unui învăţământ public, „pentru
 luminarea poporului”, şi a elaborat legi pe care le-a susţinut în presă, dar şi în Parlamentul României,
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unde a activat peste 30 de ani, o durabilitate impresionantă. A militat, apoi, pentru introducerea în
 învăţământul clasic (mediu) şi a învăţământului practic profesional (desinţat în ultimele două decenii
 în România), „pentru ateliere şcoală prin sate şi oraşe”. Tot Aurelian a fost acela care a elaborat prima
 ”Lege pentru învăţământul agricol” ce a fost promulgată de Regele Carol I la 12 septembrie 1883.
 În ziua de 8 septembrie 1871, P.S. Aurelian a fost ales membru actual (deplin) al Societăţii
 Academice Române, iar la 12 mai 1879 devenea membru fondator al Academiei Române, alături de
 cele mai luminate minţi ale naţiunii ca: Al. Odobescu, Aug. Preboniu Laurian, Vincenţiu Babeş,
 Bogdan Petriceiu Hasdeu ş.a. A fost mulţi ani vice-preşedinte al acestui for ştiinţic, iar între anii 1901
 şi 1904 a fost ales ca preşedinte al Academiei Române.Pentru meritele sale deosebite a fost decorat de 15 ori cu cele mai valoroase distincţii naţionale
 şi internaţionale. A fost un om de geniu al epocii sale, neegalat de nimeni până în prezent ca român patriot.
 8. P. S. Aurelian a fost, însă, şi un foarte mare, un renumit economist, cu foarte numeroase activităţi în patrimoniul său, toate puse în slujba dezvoltării economiei naţionale. Timpul lui Aurelian, secolul al XIX-lea a fost dominat de promovarea intereselor economice în baza principalelor doctrine ale epocilor post-renascentiste: protecţionismul economie naţionale şi liberul schimb comercial fără limite, aşa cum a fost conceput acesta de către François Quesnay şi perfecţionat de Adam Smith şi Jean Baptiste Say. Lucrurile nu s-au schimbat mult nici în zilele noastre.
 Aşa cum este expus în lucrarea de faţă, Aurelian nu a fost un economist de şcoală; nu a fost autorul vreunei doctrine economice, însă a promovat cu vigoare constantă prima doctrină economică a omenirii, doctrina protecţionismului economiei naţionale în interesul patriei sale, ind un adept ferm al ideilor celebrului economist german Frederich List, în baza cărora Germania este azi ceea ce vedem.
 Poziţia lui Aurelian asupra acestor doctrine a fost expusă cu pertinenţă în prima sa lucrare importantă din acest domeniu, cu titlul „Industria română şi libertatea comerţului de importaţiune”, unde îi invocă pe Quesnay, Smith, americanul Thomas Cooper şi germanul Frederich List, iar ca recomandare esenţială pentru ţara sa spunea: România, cu riscul de a-şi compromite existenţa sa politică, de a nu vedea nici o industrie importantă prinzând rădăcini pe teritoriul său, de a pe veci colonia acelor state care îi trimit producţiile industriei, nu poate să urmeze altă cale decât aceea pe care au urmat-o şi o urmează până astăzi toate statele înorite (dezvoltate). Ar o îndrăzneală care ar periclita existenţa naţională, ca noi să pretindem de a face mai bine decât Englitera, Francia, Germania etc. sunt permise experimentele când ele nu lovesc în esenţa unui stat, însă nu putem admite că pentru a face plăcere şcoalei engleze, şcoalei economice cosmopolite, să ne apucăm noi să experimentăm teoriile neaplicate până astăzi de către nici o ţară dintre acelea care au ajuns la oarecare grad de prosperitate”.
 Ca şi în cazul agriculturii, practic nu a existat domeniu de activitate economică în care să nu-şi lăsat amprenta inteligenţei sale, ca de exemplu: industria, asigurările agricole, economiile, moneda, capitalul – capitalurile, creditul agricol, domeniul poştal, comunicaţiile şi transportul, inclusiv căile ferate, petrolul, cărbunele şi altele.
 Însă ceea ce este specic lui Aurelian este lupta lui epuizantă pentru introducerea
 protecţionismului, adică a protecţiei economiei române în faţa invaziunii capitalurilor străine, mai bine
 formate şi organizate decât cele româneşti. Situaţia este similară cu cea din zilele noastre. Ca şi atunci,
 astăzi politicul, ca şi instituţiile statului, sprijină capitalul străin, uneori prin mijloace penale, în
 defavoarea capitalului autohton, în permanenţă agresat pentru a face loc celui străin. Aurelian susţine,
 cu argumente raţionale, că în perioada de construcţie a industriei în ţările înapoiate (aşa era România şi
 atunci, şi acum) trebuie a se aplica, din necesitate, „Doctrina protecţionismului economiei naţionale”.
 Pentru aceasta a scris zeci de articole şi analize economice, între care şi „Catechismul economiei
 politice”, o lucrare de primat în bibliograa românească.
 Despre foarte numeroase activităţi putem vorbi în cazul lui P. S. Aurelian, dar ceea ce este foarte
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important este faptul că pe toate le-a desfăşurat pe bază de cercetare şi neasemuită intuiţie specică
 marilor genii, susţinute de o extraordinară putere de muncă. Încă de la acea vreme Aurelian a realizat cât
 de periculos este amestecul politicului în economie, spunând: „Instituţiunile economice nu pot, în
 orice ţară ar , să e supuse vicisitudinilor politice; în contra neajunsurilor comerciale mijlocul de
 apărare trebuie să se caute numai pe terenul politicii comerciale”. Acest principiu este astăzi total
 ignorat în România.
 Luptând pentru independenţa comercială, P. S. Aurelian se pronunţă contra „ocupanţilor
 economici”, spunând „...vai de statele care, din nepricepere sau prin trădare, vor cădea în mrejele
 întinse la ecare pas de diplomaţia economică. Odată prinse vor scăpa dintr-însele micşorate şi
 ciuntite, ca şi în urma unui război” şi, mai departe „... Statul lipsit de o naţională organizare
 economică este expus a vedea într-o zi pierdute nu numai cerinţele sale politice, dar chiar şi inţa
 sa”. Istoria se repetă cu atâta intensitate, faptele se suprapun atât de mult, încât textele de mai sus nu mai
 au nevoie de comentarii.P. S. Aurelian a scris 50 de cărţi, studii şi monograi şi peste 618 articole de specialitate din toate
 domeniile, demonstrând portanţa unei minţi geniale, cum rar se găsesc în lume.La fel de importantă ca publicistica şi cercetarea sa, este opera de manageriat în crearea Şcolii
 Agricole Române, activitatea politică, pusă exclusiv în slujba patriei sale, spiritualitatea pe care a emanat-o acest mare om în societatea românească şi internaţională.
 Despre P.S. Aurelian au scris 21 de autori, prea puţini pentru un patriot, savant şi un spirit atât de mare. Prin cele prezentate în Cuvântul de faţă, consider că această carte scrisă cu multă inteligenţă şi îndemânare de către Prof. dr. Viorel Iulian Peştean constituie o dreaptă şi binevenită reconstrucţie istorică a vieţii şi operei marelui P.S. Aurelian, o construcţie spirituală deosebită în peisajul culturii româneşti.
 Un extras din celebra lucrare „Dictionnaire international des ecrivains du monde latin”, publicată la Roma în 1905 de către Angelo de Gubernatis, când Aurelian era în viaţă, spunea despre ilustrul nostru înaintaş: „Aurelian poate considerat sub toate aspectele ca unul dintre marii factori (făuritori) ai României moderne. Un cetăţean şi un scriitor de care o ţară trebuie să e mândră. El a exercitat o inuenţă binefăcătoare în diferite direcţii asupra culturii şi civilizaţiei ţării sale, numărându-se între reprezentanţii ei cei mai nobili şi mai puri”.
 Prof. univ. dr. ing. Dr.h.c. MIHAI BERCA
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